

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. — Egyes szám ára 12 fillér.
Megjelenik vasárnap és csütörtökön.
Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. sz. — Telefon 58. sz.

Főszerkesztő:
JANKOVICH LAJOS

Főszerkesztő címe: Budapest, VII. Nagydiófa-utca 18. I. 16.
Ide küldendők a lap politikai szellemi részét illető közlemények.
Zomborban fogad: minden szombaton d. e. 9—12 és d. u. 3—5-ig
a szerkesztőségben.

Le a szerb demokrata álarccal.

Irta: JANKOVICH LAJOS.

Budapest, 1908. szeptember 16.

A címet olvasva, azt hiszik nyájas olvasóink, hogy ezen a helyen Szerbia belpolitikai viszonyairól fognak egyet-mást kritikaként élvezni. Pedig ebben csalódnak. Mert nekünk, mint a magyar nemzet egyik szerény tollforgatójának Szerbia belpolitikai viszonyaihoz semmi közünk, s az ott uralkodó viszonyok csak annyiban érdekelnek bennünket, amennyiben, mint szomszéd állammal kereskedelem terén szerződéses viszonyban állunk. Ennél több érdekünk abszolúte nincsen és nem is lehet, mert Szerbia önálló nemzet, melynek szuverenitása Szerbia dinasztikus érzelmei folytán nemzeti királyságban csucosodik ki és áll fenn Európa államai sorában, koncerlijében.

Hogy mégis ily kétértelmű szavakban fejezzük ki magunkat, azt csak azért tesszük, mert Magyarország, Szent István birodalmának területén — Törökbecsén született meg a cikkely fölé irt cím, melyről elmélkedni, mint jó magyar honfiunk erkölcsi kötelességünk, ha nem akarjuk a magyar nemzet kebelében élő honfiakat a tévtanok maszlagos, népbulító eszméinek prédájául kiszolgáltatni. Mert, hogy ez megtörtént, illetve, hogy a „szerb demokrata párt“ Magyarország belpolitikáján, tehát a magyar szent korona szuverenitásának égisze alatt létre jött, az csak egy történelmi tény, hogy az egységes magyar nemzet szuverenitása csorbult szenvedett és magyar honfiak csupa egyéni elfoglaltságból reáléptek a magyar nemzetiség tagadásának sikamlós talajára.

Bármiként látoigatjuk a dolgot, bármiként vizsgáljuk a tényeket és bármiként óhajtunk is jóakaratu intellektuális higgadsággal, józansággal, észszerűséggel és igazsággal szolgálni azoknak, kik a magyar nemzet egysége

honfiainkat oly tanok követésére igatják, mely tanok egyenesen romlásba vezetik saját vérüket, saját testvérüket saját nemzetével együtt, nem tehetünk egyebet, minthogy kiállunk a síkra és gyenge erőnkkel odakiállunk a konkolyhínókkal közé: ne tovább, mert amit cselekednek, az már egyenesen vérük rovására és romlására vezet.

A magyar nemzet hosszú politikai pályáján sok csodabogár színű politikai alakulást látott és szenvedett el, de olyant, amilyent Törökbecsén alakítottak, még eddigéle nem volt példa reá soha. Hogy mikép történelmet az meg, ahhoz most már édes kevés a szavunk, de annál több kötelességet ró reánk maga a tény, hogy vele szemben a bírálat jogát igénybe vegyük, még pedig a jog, törvény és igazság szemmel tartása mellett.

Ha a magyar nemzet belpolitikai kormányzatának 30 éves multját tekintjük, még pedig a szabadelvű regimének a néhai szabadelvűpárt által inaugurált korát mérlegeljük, úgy annak egyik legkiáltóbb tünet abban véljük feltalálni, hogy a nemzet 5-i jogviszonyát — az akkori politikai tényezőket — csupa önérdékből, önzérdékekből, sőt lehet mondani haszonlesésből kiforgatták és a nemzeti létalapot képező alapigazságot sarkaiból kicsavarták. Ezt tényként megállapítani annál is inkább szükségesnek mutatkozik, mert e nélküli nem volnánk képesek a valót, a teljes igazságot kihámozni, melynek fényénél azután megalkothatjuk a magunk ítéletét, igazságát.

A szerb demokrata pártnak Magyarországon, Szent István birodalmában létezése, alakítása és fennmaradása minden törvényes kellék hiányában, nemcsak hogy nem bír jogosultsággal, hanem magát a tényt tekintve — abszurdumnak lehet minősíteni. A szerb de-

okratapárt vezetőségének tagjai, úgy látszik, hogy idegenek a magyar birodalomban, mert ha nem volnának azok, úgy ilyen csodabogarakat nem hozhatlak volna felszínre, annál kevésbé állhattak volna ilyen abszurd ideáknak a szolgálatába. Mert ne feledkezzenek el azok a tisztelt vezér urak, hogy Szent István birodalmában, mihelyt nemzeti egységet képeznek, abban a pillanatban elvesztették maguk alatt a talajt, a törvényszerű jogállapotot és nem bírják a való igazságot követni. Akkor maguk sem fogják tudni, hogy vajjon melyik hazát, nemzetet szeressék jobban, azt a hazát-e, ahol születtek és először látták meg a felkelő nap sugarait, vagy azt a nemzetet-e, amelyiket nemzetiségük révén rokonságban tartanak? Már pedig ez igen fontos és életbe vágó kérdés nemzeti szempontból, mert ha az előbbit ismerik el követésre méltónak, úgy az utóbbit nem fogadják el hazájuknak, nemzetüknek; míg ha az utóbbit szeretik jobban, úgy akkor az előbbit megtagadják. A tagadás szelleme pedig ebben a kérdésben egyenlő a nemzettagadás szellemével és így a magyar nemzettel és annak ősi törvényeivel szemben a tagadás álláspontjára helyezkednek.

Az ilyen abszurd ideákkal szemben a magyar nemzetnek ősi törvényei elég hatalmat adnak a komoly politikai tényezőknél kezébe arra, hogy azokat, kik a magyar nemzet ősi létalapját, fundamentumát és szuverenitását tagadásba veszik a legradikálisabb eszközök igénybe vételével kioktassák azon legegységesebb igazgágra, hogy Magyarországon csak egy egységes nemzetet ismerhetnek el, melynek ők is fiai és hogy azt részükről tagadásba venni, nem egyéb — mint

hazaárulás. A magyar nemzetet áru-
lásba vinni a magyar szerbségnek nem
volt érdekében soha, de nem volt poli-
tikai aspirációja sem, mit a történelem
lapjai eléggé igazolnak is, amennyiben
e tekintelben a magyar nemzet törvé-
nyei mentesek minden szerbfondor-
latok, áskálódások meggátlá-
sára irányuló törvények sta-
tuálásától.

Ne méltóztassanak tisztelt vezér-
urak a politika sikamlós talajára lépni,
olyan ideákkal, melyek a magyar vi-
szonyokkal szemben homlokegyenesen
ellenkező terrenumra vezetik önöket,
hanem tessék komolyabban foglalkozni
azzal, még pedig nem nemzetiségi szem-
pontból, mert hiszen önök születésüknél
fogva és a magyar nemzet törvényeinél
fogva is, teljesen egyenrangú polgárai
a magyar nemzetnek, sőt nemcsak hogy
egyenrangú, hanem ugyszólván leghí-
vebb, leghűségesebb, legoda-
adóbb fiaival valának Szent Ist-
ván birodalmának. Hiszen a ma-
gyar „szerbség“, ahogy önök magukat
elnevezik, a magyar nemzet előtt, mint
keresztény családok szerepel-
nek, nem pedig „szerb“ nemzet fiaiként,
kiket az államhatalom, mint leg-
hűségesebb testvért minden más nem-
zetiségekkel szemben testvéri szeretet-
tel velt körül.

Legyenek önök egy kissé komolyab-
bak és vizsgálják meg, hogy a magyar
nemzet törvényei mit is mondanak
önökre vonatkozólag? Továbbá vizsgál-
ják meg, hogy az önök „szerb de-
mokrata párti“ elnevezésük, hogy
viszonylik az önök magyar nemzeti
állam polgári viszonyához, mert csakis
így győződhethetnek meg arról, hogy nem
jó uton haladnak, amikor a magyar
nemzettel szemben frivol játékot űznek
és úgy tüntetik fel állásfoglalásukkal
önmagukat, mintha a magyar nemzet
ellenséges támadói volnának.

De lássuk csak az igazságot!

A magyar nemzet II. Lipót által
szentesített 1790. évi 27. t. cikkelyelye
a következőket iktatta a nemzet törvé-
nyei közé:

„Ő királyi apostoli szent Felsége
kegyelmesen beleegyezni méltóztatott,
hogy az ország görög nem
egyesült lakosai, kik az ország-
ban polgári joggal bírnak, megszűnté-
sével az ellenkező törvényeknek, ameny-
nyiben azok a görög nem egyesületekre
vonatkoznak, más honlakosok módjára

Magyarországban és a kapcsolott részekben
jóságok szerzésére s birtoklására és
minden hivatal viselésére képesek legye-
nek stb.“

Méltóztatnak ezt hallani!? Mit mond
a magyar törvény önökre vonatkozólag?
„Az ország görög nem egyesült
lakosai.“

Méltóztatnak ezt érteni?! Hol van
itt ebben a megnevezésben a „szerb“
szó? Sehoh. Ergó, a magyar nemzet
önökkel szemben lovagiasságának adta
tanujelét, testvéri érzés dokumentálta
akkor, amikor igaz testvéri szeretettel
egyenrangú polgáiraivá emeli önöket.

És önök most ezt a testvéri szeretet
magasztos elvél, azzal viszonozzák,
azzal hálálják meg, hogy a magyar
nemzetet frivol politikai játékszerként
fumigálják s oda dobják a szabadság-
szerető magyar nemzet szemébe, hogy
„mi nem vagyunk az egységes
magyar nemzetnek hű fiaai, ha-
nem szerb demokrata pártiak
vagyunk“, dacára annak, hogy Ma-
gyarországban születtek, magyar hono-
sok és a magyar nemzet közjainak
részesévé váltak. Hol itt a logikus és
komoly gondolkodás? Hol itt az ész-
szerűség és a hazafias honszeretet?
Sehol!

Eléggé szomorú állapot, hogy önök-
ket, mint a magyar nemzet görög nem
egyesült honlakosait a szellem fegyve-
rével kell arra ösztönöznünk, ha ugyan
van még önökben az igazság szelleme
íránt csekély kis érzék, hogy lássák be
lévedésüket és igyekezzenek jóvá tenni
mindazt, amit ezideig a magyar nem-
zettel, mint saját hazájukkal szemben
méltánytalanul elkövettek.

De menjünk tovább.

A Zombori Sport-Egylet.

(K) A Zombori Sport-Egylet mint azt
egyik laplárunk hírvonatában olvastuk,
az elmúlt vasárnapra közgyűlést hirdetett.
— Nem tudjuk megtartotta-e, nem-e?
Azt sem tudjuk, hogy vajjon a közgyűlé-
sen mit végeztek azonkívül, ami a tárgy-
sorozatban felsorolatott, azért nem is tu-
dunk hozzászólni az ott történtekhez. Nem
tudjuk azt sem, hogy a Sport-Egylet mint
ilyen, milyen irányban fejti ki működését?
Szóval nem tudunk semmit sem róla, kivéve
azt, hogy a városban van és létezik. Ez
pedig igen kevés. — Maga a sport szó
már magában foglalja a tevékenységet, a
mozgást és mégis oly kevés, vagy semmi
sem hallatszik a sport-egyletről. Nem mo-
zog, nem ad életjelt magáról.

Mint minden iránt, ami a közéletben
történik, legyen az bármily kicsinynek
látszó dolog, éber figyelemmel vagyunk li-
vatásunknál fogva és így nem kerülhetne el
figyelmünket a Zombori Sport-Egylet sem.

Hogy nincs élet benne, az kitűnik
abból, hogy mit sem tudni létezéséről és
bár a közgyűlési meghívó említést tesz az
1907. évi működéséről, melylyel a titkár szá-
molt be, de erről a működéséről a nagyközön-
ség mit sem tud. Hol, mit tettek az egylet
tagjai? Milyen sportágban mutatták ki te-
vékenységüket. Egy kukkot sem hallottunk.

Pedig kár a véka alá rejtetni tudásu-
kat és működésüket zárt ajtókat megett
végezni, mert a sport bármely ágát vesz-
szük is nagyon szép és vonzó és a nagykö-
zönség érdeklődését mindig kivívja.

A sport nemes voltát, annak nemesítő
hatását ismerve és méltányolva, vagyunk
bátrak a Sport-Egylet gentlemenjei figyel-
mét felhívni egy sportágra és annak culti-
vációját a többi sportágak mellett a szí-
vükre kötni.

Ez a birkózás. A legszebb látvány a
sportok minden fajtája között a birkózás.
Nem lehet eléggé méltatni a birkózás szép-
ségét és annak egyéni és kulturális elő-
nyét, melyet e minden ízében nemis sport
nyújt és amely a magyar faj sajátosságai-
nak oly kiválóan megfelel. A szabadtéri
sportok megszűntek és a birkózás felé te-
relük az igazi sportférjak érdeklődéseit,
amit bizonyít ama fény, hogy nemcsak
régii athlétáink kezdik meg újra a komoly
munkát nagy ambícióval, de a fiatalok egész
gárdája ennek a sportnak szenteli magát.

Trinereink vannak a magyar pro-
feszionátus birkózók között, akik a sportág
tanítására szíves készséggel vállalkozna-
k ilyen trainer volna Nagy Sándor Arad-
ról, aki a tegyeszedelmesebb gárdát küldte
a fővárosba, köztük egy Odryt, aki Weisz
Richardot is egyizben legyőzte. Sándorfy
a magyar trainerek legjobbja, tudását
nagyseriuden tudja átvinni tanítványai-
ba. MTK. trainerje — Z i n n e r, aki a nyáron
Zinnerovits név alatt mint szerbiai bajnok
a szerbek syrupadióját vívta ki. A három
Cója és még sokan.

Ajánljuk a hivatásos trainereket a
Sport-Egylet figyelmébe, mert csak ezek
vezetése mellett fejlődhetik az amatőr.
A birkózás az egyetlen és egyedüli sportág,
melynél a legtöbb irányú működésre kell
trainirozni a tettet. A birkózás gyakorlata
elfoglalja minden izmunkat, idegünket és
szokoztat működésre szerkenti tüdőnket,
szívünket és bőrnünket, fejlesztí figyelmlin-
ket, értelmünket, lélekjelenlétünket, önmér-
sékletünket, az önfeláldozás és lemondás
ethikai vonásait, szóval erkölcsi természe-
tünk legjavát.

Karolja fel a Sport-Egylet az eszmét
és valósítsa is meg. A közönség is rá fog
jönni, hogy a legnagyobb sport élvezet-
ben a birkózás gyönyörűkötödi.

Ha jót, kellemeset és
kristálytisztát akarunk
inni, ugy csakis

BÁCSKA GYÖNGYE

savanyúvizet igyunk, mert az
jó, kellemes, tisztá és olcsó is.
Kis üveg 5 krajcár nagy üveg
8 krajcár, nagyobb megren-
delésnél 4 és 7 krajcár.

Mindig friss töltés kap-
ható és rendelhető az

Angyal gyógyszerárban.

Telefon 12. szám.
Házhoz szállítjuk.

Nyilttér. *)

Uraim, ez nem volt kis dolog!

Képzeliék el, egészen eltévedtem; fölöttem meredek sziklák, alattam százméteres szakadék és lehetetlen volt előre vagy hátra jutnom. Husz órát kellett ebben a helyzetben töltenem és szerencse volt, hogy a zsemben volt egy skatulya Fay-féle valódi szodeni ásványaszitilla, a mi nélkül nem megyek kirándulásra. Nemcsak a szomjúságtól védett meg a pasztilla, hanem ennek köszönhettem első sorban, hogy súlyos meghülés nélkül menekültem a bajtól. Fay valódi szodeni minden helyi kirándulásra el kell vinni. **Skatulyája 1 K. 25 fillért minden gyógyszerárban, drogeriában és ásványvizkereskedésben kapható.**

Főképviselőt Ausztria-Magyarország részéről: **K. Fr. Guntzer Wien, IV., Gr. Neugasse 17.**
Főraktárak Budapestben: Egger Leó dr. és Egger J. VI., Váci körút 17., Kochmeister Frigyes utóda, V., Holduta 8., Thalhammer és Seltz V., Zrínyi utca 3., Török József, VI., Királyutca 12.

Festgebete der Israeliten!

פיר ראש השנה אונד יום כפור

empfehlte die untenstehende Sortiment-Buchhandlung: **Machsor** 9 Bände stark, in englischer Leinwand gebunden, mit deutscher, ungarischer oder jübischer Übersetzung für das ganze Jahr fl. 3.30, dieselben in Prachtband fl. 4.50, **Machsor** 4 Bände, in Leinwand gebunden, mit deutscher, ungarischer oder jübischer Übersetzung für **Rosch Haszono** und **Jom Sipur** fl. 1.80, in Prachtband fl. 2.50, **Beutgebetebücher** in Rotleder, Sammt od. Effebeln-Imitation gebunden, von fl. 2, 3, 4, 5 bis fl. 12, **Schafschott** und **echte Schweizer Seiden-Tallis** von fl. 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 bis fl. 12, **Gold- und Silberbroden** von fl. 1, 2, 3, 4, 5 bis fl. 6, **Prima שופרות** von fl. 5 bis fl. 8. **Hofaufträge** werden gegen **Nachnahme** promptest und solidest ausgeführt. **Bestellungen** von 10 fl. werden **franko** zugehenet. **Nachkonten** werden **wirb anstandslos** zurückgenommen und der Betrag **zurück** flattet. — **Sofachtungsbüch**

Markus Stamberger, Buchhandlung, Buchdruckerei, ckerel und Buchbinderei, **Miskolcz** (Ungarn), **Königs-gasse 48.**
 Telegramm: **Markus Stamberger.**
אתרוגים לילכים והדרים

*) Ezen rovat alatt közöltétek nem válnak felelősséget

3581/1908. szám.

Pályázati hirdetmény.

Dunabölkény községében üresedésben levő s 600 korona, havi előleges részletekben esedékes javadalmazással egybekötött irnoki állásra **szeptember hó 30-iki** határidővel pályázatot hirdetvén, felhívom pályázni óhajítókat, hogy megfélelően felszerelt kérvényeiket hozzám terjesszék be.

Palánkán, 1908. szeptember 9.

Hipp Dezső,
főszolgabíró.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabd. hatyá gyógyszerár által Majna Frankfurt.

2376/908. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Atulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezzenel közlirró teszi, hogy a zombori kir. járásbírószág 1908. évi Sp. I. 320/4 számú végzése következtében dr. Strasser Lajos ügyvéd által képviselt Halm Ervin javára Szendrőnyi Géza ellen 215 kor. s jár. erejéig 1908. évi július hó 27 én fogantositott kielégítési végrehajtás útján fölül foglalt és 730 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok nyilvános érverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbírószág 1908 ik évi V. 1364/5 számú végzése folytán 215 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi május hó 15 napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 92 kor. 40 filléren birólag már megállapított költségeinek erejéig adós bajai uti lakásán **szeptember hó 21 napjának délelőtti 10 órája** határidőből kitézik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1908. évi szeptember hó 8. napján.

ROTH,

kir. járásbírószági irodástizt mint a zombori kir. törvényesék elnökének 1278./eln. 908 rendelőtével Styrum Mór bir. végreh. botogésého idejére kirendelt helyettes.

Értesítés.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a

Hungária-fürdő vezetését

a mai napon átvettem. A volt bérlő által kibocsájtott bérlet jegyek a lejáratig, a szelvény jegyek pedig a f. év végéig érvényben maradnak. A fürdő kifogástalan vezetéséről biztosítva a nagyérdemű közönséget, kérem jóindulatú támogatásukat.

Zombor, 1908. szeptember 15.

— Megkülömböztetett tisztelettel —

Sárközy Soógor Béla, bérlő.

Építészeti vállalkozó.

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására hozni, hogy az

✎ **építészeti és kőművesmesterei vizsgát** ✎ sikerrel letettem és ajánlom a tisztelt :: **építő közönségnek** szolgálataimat. :: **Költségvetésekkel** a **készpénz** g e l állók **rendelkezésre.**

::: Tisztelettel :::

Kuluncsits Gergely,
kőművesmester és építő vállalkozó
— **Bajmokon.** —

Félelem és agodalom

— a családi életben elmult! —
Universal világ nőivédő!

(jótállással.)

Kérjen 10 filléres levélbelyeg beküldése ellenében prospektust és árjegyzéket, Direct szétküldés

JOSEF BAUER

Kosmetik, Hygienisch-Chemische Werke
 Generalvertretung und Versandbureau Wien, I.

— Sonnenfelsgasse 21. —

T. c. Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy az **uj végrehajtási törvény** miatt a következő

szabott árak

mellett készítek:

Sakk öltönyt . . 26 frt 50 kr.
Átmeneti kabátot
vagy felöltőt . . 25 frt — kr.
Téli kabátot . . . 30 frt 50 kr.

Megjegyzem, hogy ezen olcsó árak dacára, finoman kidolgozott, szép munkát szállítottok, miért is kérem a nagyközönség további pártfogását.

✎ Szövetmintákkal ✎

készséggel szolgálok.

Bármely munka kész-

pénz fizetés mellett

szállítottatik.

Kiváló tisztelettel

Oblát Henrik angol ural-

Zombor, Kossuth Lajos-utca.

✎ A nagytözsdevel szemben. ✎

Egy Meidingerkályha

✎ megvételre kerestetik. ✎

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Magyar, német és szerb nyelvű töké-

letesen bíró és mérlegképes,

kereskedelmi iskolát végzett hivatalnok

délutáni órákban foglalkozást — leve-

lezésben vagy könyvvitelben — keres.

Felvilágosítást ad e lap kiadó-**hivatala.**

Arbeiter!

Mit Eurem Wochenlohn eizelt Ihr keine Ersparnisse! Ich gebe Euch ein Mittel an die Hand, durch welches jeder intelligente Arbeiter ohne Berufstörung jeden Monat 50 Kronen separat verdienen kann. In größeren Fabriken auch den doppelten und dreifachen Nebenverdienst. — Vorarbeiter bevorzugt. Keine wie immer gearteten Vorbespannen, kein Risiko. — Nur solche, die in Fabriken oder größeren Unternehmungen beschäftigt sind, wollen sich offerieren unter Chiffre: „Gesundes Unternehmen 1000“ an M. Dukas Nachfolger, Annoncen-Expedition in Wien I., Wollzeile 9.

15 percz alatt
- száradó -

Padló Email Lack

0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Kapható:
 ifj. Heindlhofer Róbertnél
 Zombor.